

**宣称:**解决学习难题,高效更省力

上万元AI学习机 真是“鸡娃神器”?

结果:有重庆家长反映不能做到精准辅导,无法帮助孩子实现个性化学习

▲AI智能学习机

▲市民在店内选购AI学习机

专家提醒**不能当成“鸡娃神器”**

在家长王女士看来,所谓的AI学习机,有些品牌侧重于推题练题,有些品牌侧重于推课、视频学习,但都存在一定不足,就看家长想让孩子侧重学习哪一方面。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,首先,AI学习机作为一种新的学习工具和技术,为家长辅导作业带来便利,但AI学习机的使用效果因人而异。其次,AI学习机并非适合所有年龄段。另外,为了吸引低龄儿童,部分AI学习机将学习内容包装成花里胡哨的动画或游戏,如果孩子只接触这些,反而不利于专注力的培养和更深层次的思考。目前,市面上虽然一些AI学习机主打护眼屏,但本质上还是近距离用眼,如果不控制时长,仍然会对视力产生负面影响。

储朝晖说,孩子健康的身心成长、成才,需要综合素质的提升和培养,并不是依靠简单地刷题或应试。因此建议家长应保持理性,不必盲目跟风或者过度依赖,更不能将AI学习机视为一种“鸡娃神器”(“鸡娃”是“激娃”的谐音,激励孩子的意思)。

郭涛说,在购买AI学习机前,家长应评估孩子的实际需求,了解产品的功能特点和局限性。选择信誉良好、内容质量高的产品,并关注其更新和维护情况。使用AI学习机时,应鼓励孩子保持自主学习和思考的习惯,将其视为一种辅助工具而非替代品。家长和教师应定期检查孩子的学习进度和理解情况,必要时提供额外的指导和支持。同时,要高度重视孩子的隐私和安全,避免过度依赖AI学习机,确保孩子在健康、平衡的环境中成长和学习。这样,才能充分利用AI学习机的优势,同时规避其潜在的负面影响。

郭涛表示,政府可通过制定相关法律法规和行业标准,确保AI智能学习机的生产与销售符合国家标准,保障消费者权益。同时,教育部门也可定期发布关于教育信息化的发展规划,引导AI智能学习机行业的发展方向。为了确保AI智能学习机行业的健康发展,相关部门应建立严格的监管机制,包括定期的产品质量抽检、市场行为的监督检查等,推动AI智能学习机行业朝着更规范化、更智能化的方向发展。

据央广网

**家长:
难以做到精准辅导**

河北衡水的于先生表示,为辅导孩子学习,他花费1万多元购买了一台AI学习机,使用几天后发现,一些题出现分析和讲解错误的情况。为此,他向客服人员反馈,得到的解决方案并不令人满意,对方要么不答复,要么答复很慢。

不仅于先生,近日记者采访了重庆、福州和昆明等地学生家长。他们称部分AI学习机不能做到精准辅导,难以帮助孩子实现个性化学习。此外,由于很多题的讲解很生硬,孩子理解起来较为困难,难以达到预期效果。

云南昆明的王女士说,她花费8000元给孩子买了一台AI学习机,从外观上看,该学习机质感不错,界面科技感也较强。卖家宣称,该款学习机不仅可以批改作业,还能通过视频讲解错题。但是,孩子使用一段时间后却发现,该款学习机AI功能较弱,不能批改作业,题库里的题较少,就像个有教学视频的低配平板。“购买时,卖家宣称课程丰富,其实课程并不多。”

与王女士遇到情况不同,福建福州的学生家长戚女士表示,当初买学习机时反复对比几大品牌,最后选择了一线品牌,使用后,发现有错题、错答案和部分功能要二次收费问题。“直播间主播吹得天花乱坠,AI学习机售价9000元,感觉还是离不开家长辅导。”

此外,重庆的胡先生称,在购买AI学习机前,对方宣称拥有海量学习资源,让人感觉孩子所有学习问题都能迎刃而解。实际上,AI学习机的资源分类有点杂乱,孩子想找个合适的课程或资料,要花费大量时间才能找到,甚至找不到需要的资料,难以发挥应有价值。甚至部分AI学习机大力宣传的AI智能功能,如可以根据孩子情况量身定制学习计划,但在使用后却发现,AI学习机的诊断结果和学习建议与孩子真实水平相差甚远,不能做到精准辅导,无法帮助孩子实现个性化学习。

**教师:
根据孩子情况安排内容**

河南郑州一所中学的教师表示,由于部分家长平时较忙,没时间管孩子,希望买个AI学习机让孩子自学,但大部分孩子自律性达不到,一般使用3周至5周的时间后,AI学习机就很少再使用。另外,AI学习机的视频和题库很多,题目难度不一,不懂的家长不太清楚怎么给孩子安排学习内容。如果家长想通过AI学习机提升孩子成

绩,家长需要了解一些学科知识,根据孩子的学习情况安排学习内容。

该教师说,不同品牌和价位的AI学习机系统功能和课程内容不一样,家长应认真了解后,根据自身需求再入手,有些孩子可能适合AI学习机,比如,孩子具有一定自学能力、专注力好,家长有时间陪孩子一起学习,并了解教育行情和孩子的学习问题,才能够借助AI学习机辅导孩子学习。

人工智能专家、中国电子商务专家服务中心副主任郭涛表示,AI学习机可以帮助检查作业中的基础错误、知识点讲解,提升学习效率。然而,AI学习机并不能完全取代教师的角色,因为学习的深度和广度要求学生进行思维拓展和创造力培养,这是AI学习机难以触及的领域。同时,知识的真正吸收和理解需要学生主动思考,以及学生与教师互动,这是机器无法提供的个性化激励和指导。因此,AI学习机只是一个辅助工具,应结合传统的教学方法,提高学习效果。

郭涛称,随着人工智能技术的不断进步,AI学习机在提供较个性化学习内容和教学方法的同时,也存在多方面的不足。首先,其准确性有待提高,面对复杂问题或理解上下文时容易出错,可能会误导学生。其次,它缺乏灵活性,只能按照预设程序运行,无法像人类教师那样根据学生的反馈灵活调整教学策略,难以因材施教。再者,长期使用AI学习机易使学生形成依赖心理,降低自主思考和探索能力,阻碍思维发展。此外,市场上AI学习机内容质量参差不齐,部分产品不符合教育标准,甚至存在问题,会影响学习效果。最后,AI学习机在使用中会收集学生个人信息和学习数据,不当使用可能会泄露学生隐私。

**销量:
AI学习机同比增长超10倍**

刚刚过去的“双十一”期间,有电商平台数据显示,AI学习机成交额同比增长超10倍。记者在某电商平台搜索“AI学习机”关键词发现有不同品牌和款式的“AI学习机”在售,售价在几百元至一万元。有商家标明了“支持定制,定制最快2小时出样”“学习软件、硬件个性化定制”“源头工厂,支持定制”等宣传语。

曾对AI学习机做过市场调研的行业人士表示,目前,一些品牌的AI学习机由代工厂生产,因此出现可支持定制的情况。有些AI机器人成本很低,所谓的AI课程就是劣质的录播课,所以消费者在购买时不要光看硬件设备和宣传,要根据自身情况仔细筛选。

民生调查

重庆晨报
民生在线
扫码关注难事、烦事、委屈事、不平事、
新鲜事告诉我们,记者帮你办

“口算批改、作业批改、作文批改”“需要读多少本书、多少万字,这里面都有了”“解决学习难题,高效更省力”“期末冲刺练听说,预习复习就选它!”……在多个短视频平台直播间,主播介绍着各种品牌和款式的AI学习机。记者注意到,这些学习机的价格低至近千元,高的售价在数千元至上万元。

AI学习机真能精准辅导孩子学习?孩子学习到到底需要什么辅助?家长有必要为孩子购买AI学习机吗?对此,记者进行了采访。

